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O problema: ipea

Fala-se frequentemente que:

e Se a economia brasileira crescer em ritmo
acelerado nos proximos anos

» Podera haver uma generalizada escassez
de mao de obra especializada,
particularmente de engenheiros.
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ipea

Todavia...

« Em 2000, havia no Brasil 527 mil pessoas
graduadas em engenharias, arquiteturas e
areas afins

« Somando o niumero de graduados em
Engenharia entre 2000 e 2008, estima-se
gue esse contingente tenha chegado a
/50 mil em 2008




Atualmente, qual a relacao entre oferta e ipea
lemanda por engenheiros no pais?
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2 em cada 7 engenheiros estao, de fato ocupados
em ocupacoes proprias de sua area de formacao. '
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Se a economia crescer 3% ao ano, quantos novos

engenheiros serao demandados pelo setor Ipea
privado?
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* ProjecOes baseadas na relacéo entre crescimento do PIB e demanda por
engenheiros: a cada 1% de crescimento do PIB, a demanda por engenheiros cresce a 4
2,3% ‘




Ja se a economia crescer a... jpea

2% a.a.
deveréo ser requeridos para
dar sustentabilidade a tais
ritmos de crescimento:
Em 2012 + 85 mil
Em 2015 + 173 mil
Ou seja, em 2015, a economia
brasileira requerera um TOTAL
de:
385 mil

Dada a atual estrutura produtiva

ou

7% a.a.

+ 130 mil

+ 275 mil

488 mil




E a oferta, como fica? Numero anuqbea
de concluintes em engenharia

70.000 67.664

64.706
65.000-
58. 78961 =y

60.000 ovo.001
55.000- s

49.915
50.000] ' '
45000_ 4 .
40.0001
35.0001
30.000 .

2006 2007 2008 2009* 2010* 2011* 2012* 2013* 2014* 2015*

Ou seja, até 2015, teremos mais de 400 mil novos engenheiros formados no pais,
para um requerimento extra de 120 mil engenheiros no mercado de trabalho, com
um crescimento de 3% ao ano. ‘
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Concluintes em Universidades ipea
Publicas X Universidades Privadas
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Havera engenheiros

: Ipea.
suficientes?
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= +3% a.a. mm +5% a.a. C—1+7% a.a. fluxo de concluintes

O fluxo estimado de formacao de novos engenheiros € suficiente, a principio, para
atender ao requerimento técnico extra até 2015.
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Concluindo ipea

Esta evolucao seria suficiente,
em principio, para suportar a demanda
por engenheiros com as
taxas de crescimento médias entre
3% e 5% a. a. nos proximos anos
— Nao mais gque ISso.




Mesmo assim... jpea.

e |Sso seria valido se um crescimento mais
acelerado da economia tornar mais
atrativas as ocupacoes tipicas desses
profissionais

»Reduzindo, progressivamente, seus
niveis de migracao para outras funcoes.

=



No entanto: ipea.

 Mantido o nivel atual de migracao para
outras ocupacoes

— O atual ritmo de crescimento de graduados
em engenharias deixaria de ser suficiente

—Nao conseguiria suprir a demanda
combinada:
» Pelas ocupacoes tipicas de engenheiros

* Pela demanda adicional proveniente de outras
atividades e areas ocupacionais



...0 Brasil pode vir a precisar:

»0ou de Investir ainda mais na formacao de
NOVOoS engenheiros, arguitetos e afins;

»0ou de contar com mudancas na estrutura
de empregos e salarios, de forma a gerar
menor migracao ocupacional desses
graduados.
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